
 
 
 
 
 
 
 
 

Projekt organizačně zajišťuje společnost 
 

Analytické centrum s.r.o.  
Bulharská 20, 101 00 Praha 
http://www.analytickecentrum.cz 

 

SHRNUTÍ KULATÉHO STOLU 

Podpora sportu a tělovýchovy 

Evropský dům, 18.3. 2010 

 

Dne 18. března 2010 se v prostorách Evropského domu v Praze uskutečnil diskusní kulatý stůl 

pořádaný Zastoupením Evropské komise v ČR a Informační kanceláří Evropského parlamentu v ČR. 

Tématem tohoto setkání byla diskuse předních českých odborníků nad otázkami podpory sportu a 

tělovýchovy s ohledem na možnosti jeho dalšího financování a rozvoje.                                

Podle posledních průzkumů Eurobarometru se sport stal důležitou součástí ekonomiky Evropské 

unie. Jeho obrat činí zhruba 407 miliard eur za rok a zaměstnává více než 15 milionů lidí v 700 000 

klubech. EU proto musí hrát roli v jeho příštím rozvoji. Právě z tohoto důvodu byla přijata Bílá kniha 

sportu. Ta obsahuje množství opatření, které se zaměřují především na společenskou roli sportu, ale 

nezanedbává ani jeho výše zmíněný hospodářský význam. Zjednodušeně řečeno by měla vést k 

omezení počtu výjimek z evropské legislativy, které dosud sportovní kluby využívaly a zároveň 

částečně regulovat sportovní odvětví v celé Evropské unii.  Novým pravidlům by tak podléhal 

například obchod s fotbalovými a jinými hráči či obchodování s vysílacími právy. Zatím se však jedná 

jen o soubor nezávazných doporučení. 

Dominantním tématem kulatého stolu byly možnosti dalšího financování sportu a reflexe evropské 

debaty o Bíle knize sportu a důsledky, které z ní vyplývají pro členské státy EU. Všichni hlavní 

panelisté se shodli, že sport je dnes vysoce podfinancovaný. Podle náměstka ministryně školství, 

mládeže a tělovýchovy Jana Kocourka v rozpočtu na sport chybí  mezi 1,1 – 3,6 miliardy korun. 

„Naším cílem je dorovnání tohoto dluhu a legislativní završení financování sportu ve formě zákona o 

podpoře sportu. Na sport totiž musíme pohlížet i jako na sociální integrátor a zdravotnickou 

prevenci,“ říká Jan Kocourek. S tím souhlasí i předseda Českomoravského fotbalového svazu Ivan 

Hašek. „Sport je pro mládež tou nejlepší zdravotní prevencí, ale také možností, jak správně mladé lidi 

motivovat a formovat. Každou korunou, kterou nyní dáme sportu, ušetříme v budoucnu čtyři koruny 

ve zdravotnictví. Pokud nedáme teď trenérům a dobrovolníkům tisíc korun, dáme je za tři roky 

policistům a státním zástupcům,“ uzavřel předseda našeho největšího sportovního svazu Ivan Hašek. 

Podle všech diskutujících se nedostatek finančních prostředků neprojeví okamžitě ve vrcholovém 

sportu, ale především ve sportu amatérském. Z dlouhodobého hlediska je však ohrožen i sport 

profesionální. „Z devadesáti procent je náš sport postaven na dobrovolnictví. Dobrovolníků ubývá, 

postupně stárnou a nová náhrada nepřichází. Chybí společenská a legislativní podpora tohoto odvětví 

a celý problém tak nemohou vyřešit sami sportovci, ale naše politická reprezentace,“ prohlásil 

například generální sekretář ČSTV Jan Boháč.                                                   
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Podle náměstka ministryně školství, mládeže a tělovýchovy Jana Kocourka je nutné hledat finanční 

zdroje pro sport jak ve státním rozpočtu, tak i napříč mezi jednotlivými resorty. „Nejsem příznivcem 

daňových výjimek, ale právě u dobrovolnictví ve sportu si je dovedu představit. Další finanční 

podporu sportu můžeme například hledat ze zdrojů sociálního a zdravotního pojištění, zaměřit se 

musíme i na poplatky za autorská práva a v neposlední řadě je možné finanční prostředky získat i z 

výnosů z hazardu, což není jen Sazka,“ tvrdí Jan Kocourek. Zdanění loterií vítají i představitelé dalších 

sportovních svazů. Podle Martina Klimpla z Českého  svazu ledního hokeje jsou právě  loterie politicky 

citlivým místem. „Právě tady se ukazuje, že stát neplní svou funkci, když zřetelně nereguluje toto 

prostředí. Díky tomu, že jsou zde nelicencované loterijní a sázkové společnosti, stát ročně přichází o 

více než čtyři miliardy korun. Právě tyto peníze, nebo alespoň část z nich, by mohly přímo sloužit 

sportu,“ dodává Martin Klimpl. Podle Jana Kocourka je nutno hledat mezirezortní řešení. „Loterie 

jsou v gesci ministerstva financí a sami politici nejsou schopni najít shodu v tom, jak toto odvětví 

regulovat a najít kompromis v připravovaných změnách loterijního zákona. Zkušenosti ze zahraničí 

jsou různé, ale tendence směřují k tomu, aby peníze z hazardu putovaly přímo do podpory sportu,“ 

uzavřel Jan Kocourek.                                     

Z diskusního kulatého stolu jednoznačně vyplynula celospolečenská důležitost role sportu a zároveň 

nutnost přijmutí nové legislativy v této oblasti. Vrcholový ani amatérský sport totiž není na národní 

úrovni ani na úrovni Evropské unie dostatečně právně ošetřen. To vede k nedostatečné podpoře 

sportu, a to jak vy smyslu společensko-politickém, tak ve smyslu finančním. I z tohoto důvodu je 

nutné pokračovat v práci na Bílé knize o sportu, která sice nemá v Evropské unii závaznou povahu, ale 

jedná se o jakýsi předstupeň vzniku závazné legislativy. Zároveň odborníci podpořili podrobný akční 

plán pojmenovaný po Pierru de Coubertinovi, který konkrétně rozpracovává jednotlivé společenské a 

hospodářské aspekty sportu. Mezi ně patří nejen financování sportu, ale i veřejné zdraví, vzdělávání, 

sociální začlenění a dobrovolnická činnost. S tím souvisí i nutnost zajistit, aby byly finanční prostředky 

mezi profesionální i amatérský sport spravedlivě rozdělovány.   
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